

2025年1月26日

星期日

理论评论部主编
责编 杨 帅
美编 溫 亮
校对 马曼婷有本版新闻线索
请扫码加群报料

在新技术里保留温度

文/羊城晚报记者 王隽杰
图/受访者提供

近日,有网友在社交平台发帖称,据DNA鉴定结果,自己认亲16年的“父亲”竟然是假的。1月16日,记者联系上该男子王刚。王刚称,自己从小辗转过十几个寄养家庭。2008年,已经25岁的他求助媒体找寻亲生父母,其中一任养父侯先生称王刚为其私生子。王刚称,受当时条件所限,没有立即做DNA鉴定,谁料多年后发现,自己与侯先生竟无血缘关系。

在媒体曝光此事后,王刚在寻亲志愿者的帮助下已找到自己在安徽蒙城的亲生母亲。1月17日,王刚前往安徽认亲,成功与生母相认。王刚告诉记者,自己当前已返回郑州,不过除夕前一天他将带着孩子重回蒙城,过人生第一个“团圆年”。

当外卖小哥巴士司机们化身「羊晚评论员」——

拥抱新春,拥抱变化

文/羊城晚报记者 姜雪媛
李妹妍
谭洁文
罗清晓
潘玮倩

春节将近,当千家万户沉浸在欢声笑语中时,总有一群人默默坚守在各自岗位上,用辛勤的劳动守护着城市的运转与温暖。近日,由羊城晚报出品的“羊晚V评”视频栏目特别邀请了五位来自不同行业、春节期间依然在岗的劳动者担任评论员,以他们的亲身经历,分享工作中的所见所感。

在这五位基层评论员的讲述中,日常的点滴能折射出温暖的光辉,平凡的生活轨迹能映照出不凡的时代气息。拥抱新变化,成为他们过去一年最为真实生动的写照。该系列视频将于1月29日起陆续推出,敬请读者朋友们关注!

A 1月23日晚,广州金融城片区一栋写字楼里,与陆续走下楼准备下班的白领们不同,28岁的郭顺迎来一天中另一个忙碌期,他在楼里跑上跑下。“逢年过节,楼里这些公司都会准备年货,下单寄出。”加入顺丰成为一名快递员五年,郭顺依旧保持着接单后一小时内必响应的坚持,“找到顾客的地址不难,只是最近礼品量大,常常要打包到很晚。”近半个月来,年货寄递高峰期期间,郭顺负责的区域快递量比平时要多20%~30%。

每当手机响起,传来新的派单信息时,郭顺总是第一时间查看,然后迅速制定出最优路线,确保能够准时到达客户指定的地点取件送件。忙中有序,得益于智能化技术的发展。往年春节前后值班,面对一大堆包裹,郭顺有时也会头疼:“以前要自己一个个看地址然后分析、手写信息,再凭经验去规划路线,效率很低,还很容易出错。现在代码一扫,就扫出来了。”

郭顺把包裹往智能系统上一放,相关信息便被自动识别并分类,再用智能手持终端一扫,系统便立马规划出最优的配送路线。“以前一天跑一百个件都费劲,现在轻轻松松能跑一百五十个,省时又省力。”他在成堆的包裹中来回转,熟练搬运,但这段时间,不论是取件还是送件,见到客户,他都愿意说上一句吉利话。“智能化很便捷,但机器替代不了人,没有人的温度。”

郭顺在楼里跑来跑去时,33岁的张杰也在掐着时间爬楼。他是一名美团外卖骑手,跑单五年,两度在骑手荣誉盛典中获得“最佳成长奖”。这一奖项为辛勤付出一整年的优秀骑手设立,他甚至被邀请到北京接受表彰。“那是我第一次看到天安门!”在成为外卖骑手前,张杰有过很多份工作,五年前创业失败,迫于生活压力,买了一辆小电驴就上路跑单,当时他也没想到今后会在这一行越干越有劲。

“有时排在电梯前的队伍都要排到马路对面去了,实在等不及,就一口气直接从1楼爬到27楼。”张杰提到,送外卖没有纯干体力活累,然而也有辛苦的时候,提着大包小包爬楼,累得两腿打颤时他也有过抱怨,但为了生计,还是坚持了下来。“更重要的是,一定要用心对待自己的工作,要做肯定要做出成绩。这是我最真实的想法。”他说道。



B

在新阶段中干劲满满



张杰



郭顺



何志明



余展豪



陈振建



余展豪

为传统文化而骄傲自豪

河南小伙错认“父亲”16年后寻得生母:期待人生第一个“团圆年”

16年“父子”竟是骗局

“根据DNA分析结果,排除样本所属人侯某与样本所属人王刚存在亲子关系。”看着DNA检测报告上的白纸黑字,王刚头脑一片空白。

2024年12月中旬,王刚带腿脚不好的“父亲”侯先生去医院看病。由于“父亲”多年来未曾体检,王刚想着他替他抽血化验一下,确保没有其他疾病。在拿到血样后,王刚心思一动,想到认亲十多年来还没做过亲子鉴定,他顺便去做了DNA检测。“结果出来后,能打消一下心里的疑虑也挺好。”王刚说。

然而,DNA鉴定结果竟显示不匹配。王刚难以想象,自己辛苦寻亲找到的“父亲”,是一个骗子。

王刚从小在寄养家庭成长,从未见过亲生父母。2008年,25岁的王刚看到许多离散家庭通过《等着我》等寻亲节目团聚,便产生了向媒体求助找寻亲生父母的念头。当年,豫鲁两地媒体以“河南小伙蒙州寻亲”为主题对此事作了持续追踪报道。

在媒体的帮助下,王刚找到了其最后待过的寄养家庭洪家。依照洪家人提供的线索,王刚找到了侯先生。彼时侯先生育有四个孩子,他表示王刚是他的私生子,还拿出了王刚3岁时的照片。在媒体记者和当地派出所民警的见证下,双方很快认了亲。

王刚告诉记者,在认亲之前,他并未与侯先生做DNA检测,一是因为十几年前医疗条件有限,做DNA检测需要到省会大城市,很麻烦;二是在那么多人的见证下,王

刚根本没想到侯先生会做出乱认“私生子”这种事。

如今,回想过去相处的经历,王刚发现“父亲”对许多问题极尽搪塞敷衍。当年相认后,王刚询问亲生母亲的情况,侯先生总是以母亲早已去世为理由避而不谈。十几年间,王刚多次催促侯先生去做亲子鉴定,他也总是找出各种理由拒绝。

在得知侯先生并非自己的生父后,王刚曾给他打过电话问询,侯先生只淡淡地回应了一句“我想想”,此后就再无回音。王刚等待一个星期后再次拨去电话,已无法联系上侯先生。

幼时辗转多个寄养家庭

万般无奈下,王刚只好再次求助媒体。河南电视台《小莉帮忙》栏目曾电话连线过侯先生,面对王刚的质疑,侯先生称:“不是父子关系就不是父子关系,还想怎样?”直到王刚当面见到侯先生,他给出解释称当年看王刚孤单可怜,才将其认作私生子。

对于侯先生的解释,王刚难以接受。“我当年25岁,是成年人了,已经结婚生子,有什么需要可怜的?”王刚称,他至今都琢磨不出,当初侯先生到底为什么要错认他。1月23日,羊城晚报记者尝试致电侯先生了解情况,电话未能接通。

王刚从小与父母离散,过着漂泊无依的生活。他告诉记者,自己待过的家庭有十几家之多,遍布安徽、山东、河南、江苏等地。

王刚介绍,根据2008年寻亲时知情人的讲述,他在5岁前就

凭借着一股子韧劲,张杰已成为越秀区淘金商圈配送站点的优秀骑手,好评率接近百分百。随着时间推移,他已不满足于此,还希望向行业管理层迈进。“2024年,我的关键词就是晋升。”如今,张杰已是该站点站长。

刚接触管理岗的工作时,因有着对骑手工作的熟悉和在站点的好人缘,张杰上手很快,而接触得越多,他才发现自己还需要学习更多。初中文化程度的他面对一堆需填写的报告、表格,时常犯难。“当时每天要帮忙解决骑手碰到的问题,还要研究站点的情况,然后针对性完成填写表格等工作。”张杰回忆道,“经常在站点抱着电脑待到凌晨两三点,不懂就学,慢慢琢磨。”光一份述职报告他就记不清改了多少遍,最清晰记得的是,彼时所有站点站长齐聚,他站上台讲完报告之后,“真的是满堂掌声”。

新的一年里,广州巴士集团四分公司的司机何志明也同张杰一样,完成了自己的身份转变:“我今年47岁了,从工作以来就跟车打交道,公交车就开了13年,如今又开上了‘易搭巴士’。”

今年1月8日,“易搭巴士”在广州黄埔区知识城部分区域正式上线试点运营,不同于传统

公交车定线、定站、定时的模式,要搭乘易搭巴士,只需网约呼叫,让“人等车”变成了“车等人”。

家住知识城的何志明看到这一消息便立即报名,“离家近,而且新一年,我也想有个新挑战。”从公交车司机转变为巴士司机的头一个星期里,接下新挑战的何志明又觉紧张又觉新鲜。“乘客在手机上下单后,我们开去定好的位置接他。一开始,我对这种新模式还不熟悉,也担心操作系统出问题。”他解释道,“易搭巴士跟以前开公交车不一样,现在不是跑固定的线路了,要更随机应变”。

但很快,何志明就没有时间紧张了。“有一次有个小区的业主坐了我们的车,他说开设这条线真的太好了,又多了一个出行的选择,要在业主群宣传出去,多多支持我们。”他听了很高兴,因为付出有人认可。随着名声越传越广,从一开始的清闲,到接单不断,何志明打趣着说:“停不下来,根本停不下来。”

春节前夕,何志明仍坚守在岗位上,他最大的心愿就是出入平安。“之前开公交也好,现在开巴士也好,能把乘客安全送到目的地,听他们说一声‘谢谢’,我就觉得很有成就感,就还有动力干下去。”

他在队里已有7年的“英歌舞”。我们从小就看英歌,能进入英歌队,把老祖宗留下来的东西发扬光大,是一件很自豪的事。”

2023年,法籍街舞大神卡卡与英歌舞队员同台“飙舞”的MV《潮魂英歌》刷屏各个社交平台,让参与拍摄的忠精英歌舞队火爆了一把。陈振建提到,这次“出圈”也让他们多了许多“自来水”,“许多观众给我们留言,说‘文化交流的创意很赞’。”在遵循祖辈传统的基础上,他一直在思考如何让英歌舞“走向更大的舞台”。

去年,马来西亚柔佛潮州八邑会馆武术团到汕头进行英歌舞学习,包括忠精英歌舞队在内的3支不同流派的队伍对开展了联合教学,为马来西亚首支英歌舞队的成立增添了关键助力。不仅如此,忠精英歌舞队还受邀前往马来西亚表演交流,让当地华人再次感受到这波文化热浪。

如今,临近春节,陈振建忙得脚不沾地——他不但要紧盯队员们的日常排练,还要事无巨细安排化妆、演出、休息等大小事务,为各种节庆巡游做准备。“我们要传承中华优秀传统文化,不能仅仅是嘴上说说,而是要做出行动,尽可能地传播出去。”

春节期间,大街小巷挤满看英歌舞的人,每每此时,陈振建总一次次为这门传统文化的魅力打动。在他的记忆里,英歌力,锣鼓敲,年味就有了。

记者,看到DNA检测结果的那一刻,他长舒一口气,“心里的石头终于落地了”。

1月17日,王刚前往安徽徽城认亲。在高速路口,王刚的哥哥姐姐早已等候多时,他们为王刚戴上准备好的红围巾。而母亲刘妈妈见到王刚的瞬间便泪流不止,她为儿子穿上新羽绒服,不停地说着“你有妈妈了,有妈妈好了”,母子二人相拥而泣。

王刚告诉记者,他到家后和母亲、哥哥姐姐们相处得非常融洽,完全没有隔阂。“虽然都是第一次见面,但是没有陌生感,或许这就是血脉相连吧。”

在和家人的交谈中,王刚得知自己生于1982年,本名严洪星,小名星星。王刚是家里的第四个孩子,他出生后父母无力抚养,将他寄送在远方亲戚家照顾。此后,王刚的亲生父母曾多次前往往家想要接回孩子,但任家已将王刚转送他人抚养,难以找回。兜兜转转40多年后,王刚才第一次“回家”。

王刚的母亲已经73岁了,父亲则在6年前已经去世。言及此处,王刚难掩对侯先生的怨恨,“因为他的错认,耽误了我整整16年,我本有机会见上父亲一面,如今只剩下遗憾了”。王刚称,他和家人要求侯先生在媒体上公开道歉,否则,他将考虑通过法律手段追究侯先生的责任。

春节的脚步愈来愈近,王刚的心情也愈发激动。他已经准备好和儿子一道在蒙城陪母亲过年。“这是我,也是严家40多年来的第一个真正团圆年!”